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[Exercicios — Técnicas de Demonstrat;ﬁo]

n Demonstre que o produto de um inteiro par por um inteiro
impar € par.

a Prove que o produto de dois inteiros impares & impar.
B Demonstre que se r € um niimero racional diferente de zero,

. 1,
entao — é racional.
r

a Seja x um namero inteiro. Prove que x & impar se e somente
se existe um namero inteiro b de modo que x = 2b — 1.

[Método da Contrapositiva}

2

B Para todo numero inteiro n, se n“ & impar, entao n é impar.

B Demonstre que, para todo inteiro n, se n+56é impar, entdo n
é par.

Prove a seguinte sentenca por contraposigao.

Seja x um nlimero inteiro. Se x? + x + 1 é par, ento x é impar.

[Método de redugéo ao absurdo)

B Demonstre que a soma de um namero racional com um
numero irracional é um niimero irracional

g Demonstre que o namero V2 & irracional.

m Demonstre (por meio de contra-exemplos) que as seguintes
conjeturas sao falsas:

a) Todo inteiro positivo é soma dos quadrados de trés in-
teiros.

b) Se n é um nimero inteiro e 4n é par, entao n é par.

¢) O produto de dois niimeros irracionais &€ um naimero irra-
cional.

[Método de inducio matematica]

m Considere P(n) como a proposicdo de que 12+ 22 +...+n’ =

n(n+1)(2n+1)

G para todo namero inteiro positivo n.

a) Qual é a proposicao P(1)?

b) Mostre que P(1) é verdadeira, completando completando
o passo base da demonstragao.

¢) Qual é a hipotese indutiva?
d) O que vocé precisa para demonstrar o passo de indugao?

e) Complete o passo de inducao.

m Considere P(n) como a proposigio de que 1> +2° +...+n’ =

n(n+1) , - -
— para todo namero inteiro positivo n.

a) Qual é a proposicao P(1)?

b) Mostre que P(1) é verdadeira, completando completando
o passo base da demonstragao.

¢) Qual é a hipotese indutiva?
d) O que vocé precisa para demonstrar o passo de indugao?
e) Complete o passo de indugao.

n(2n-1)(2n+1)

m Demonstre que 12+32+52+...+(2n—1)% = 3

sempre que n for um nimero inteiro ndo negativo.

m Demonstre que 2° + 2! + 22 + ... + 2" = 2™ _ 1 para todo
neN.

m Mostre que 2 divide n® + n sempre que n for um niimero in-
teiro positivo.

m Mostre que 5 divide n° — n sempre que n for um niimero in-
teiro positivo.

1 1 1 1
Demonstreque — + — + —+...+ —————— =
1-3 3.5 5.7 (2n-1)(2n+1)

sempre que n for um niimero inteiro nao negativo.

2n+1

m Mostre que 2" > n? se n for um namero inteiro maior que 4.
a 0\, . =
m Suponha que C = 0 p| € uma matrizem queae b sao

n
, . a- 0 ,
nameros reais. Mostre que C" = ( 0 b") para todo niimero

inteiro positivo n.

m A Torre de Hanéi é um jogo que consiste em um tabuleiro com
trés espigoes e uma colecao de n discos de tamanhos (raios)
diferentes. Os discos tém orificios perfurados em seus centros,
de modo a poderem adaptar-se aos espigdes no tabuleiro. Ini-
cialmente, todos os discos estao no primeiro espigao, dispostos
por tamanho (do maior, na base, para o menor, no topo).

O objetivo é transferir todos os discos para

outro espigdo com o menor nimero possivel

de movimentos. Cada movimento consiste :
em tirar o disco de cima de um dos espigoes

e coloca-lo em outro espigao, com a condigao ~

de ndo se colocar um disco maior em cima de

um disco menor. A figura mostra como re-

solver o problema da Torre de Hanbi em trés L ‘
movimentos quando n = 2.

Prove: Para todo inteiro positivo n, o jogo da Torre de Hanoi
(com n discos) pode ser resolvido com 2" — 1 movimentos.



